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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Обгрунтування вибору теми дослідження. Розбудова України як 

незалежної, демократичної та соціально орієнтованої держави 

супроводжується інтенсивними перетвореннями у соціально-економічній 

сфері, трансформацією соціально-суспільних та державно-управлінських 

відносин, внаслідок чого істотно змінюється роль інститутів держави та їх 

функцій. Це вимагає вдосконалення системи державного та суспільного 

регулювання, в першу чергу, соціально значимих галузей  економіки, до яких 

повною мірою належить фармація. 

Для фармації у переважній більшості країн характерним є делегування 

державою фармацевтичним громадським організаціям (ГО) таких 

регуляторних функцій як атестація кадрів, акредитація установ, закладів та 

підприємств галузі й ліцензування роздрібної реалізації лікарських засобів. 

За рішенням VIIІ Національного з’їзду фармацевтів України, як вищого 

органу фармацевтичної спільноти, доцільно запровадити Закон України «Про 

фармацевтичне самоврядування» з метою посилення професійного впливу на 

державні органи влади й підвищення ефективності фармацевтичного 

законодавства, а також розвивати професійне самоврядування 

фармацевтичних працівників (ФП) на основі передачі таким організаціям 

регуляторних функцій та повноважень. 

Деяким організаційно-правовим та соціально-економічним аспектам 

державного управління та регулювання у фармації приділялась увага 

вітчизняними вченими Немченко А.С. та Хоменком В.М. Дослідження 

кадрового потенціалу у фармації у різні роки проводились Мнушко З.М., 

Парновським Б.Л., Пономаренком М.С., Посилкіною О.В., Слабим М.В. та ін. 

Разом з цим комплексних науково-прикладних досліджень, присвячених 

проблемам державного та суспільного регулювання фармації в Україні, не 

проводилось. 

Наразі через широке обговорення реформ у вітчизняній галузі охорони 

здоров’я та фармації ці питання мають значну науково-практичну значимість 

та безумовну актуальність. Вищезазначене й зумовило актуальність, мету та 

завдання нашого дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана згідно з планом Проблемної комісії 

«Фармація» МОЗ та НАМН України (протокол №61 від 16.12.2009 р.) у 

рамках науково-дослідних робіт за темою: «Організація фармацевтичної 

справи, менеджмент і маркетинг фармації» (номер державної реєстрації 

0103U00047, тему перереєстровано у 2014р. за № 01144000954; тему 

дисертації затверджено Вченою радою Донецького Національного медичного 

університету (протокол №1 від 25.02.2010 р.). 

Мета і завдання дослідження. Метою даного дисертаційного 

дослідження є наукове обґрунтування сучасних принципів удосконалення 

державного та суспільного регулювання у вітчизняній фармації і на цій 
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основі опрацювання й впровадження відповідних методичних рекомендацій 

щодо реформування діяльності професійних ГО в галузі. 

Для досягнення цієї мети були визначені такі основні завдання:  

 провести історичний аналіз основ громадського руху в Україні взагалі 

та фармації зокрема, а також дослідити сучасний стан розвитку ГО у 

фармацевтичній галузі; 

 визначити сучасні проблеми дерегуляції та суспільного регулювання у 

вітчизняній фармацевтичній галузі; 

 дослідити норми законодавчо-правового регулювання щодо практики 

фармацевтичного самоврядування в країнах ЄС та в Україні; 

 провести аналіз цілей, завдань ГО у вітчизняній фармації, а також 

розробити  науково обгрунтовані функції їх діяльності; 

 розробити та запровадити науково-методичні підходи до оцінки 

ефективності діяльності ГО у вітчизняній фармацевтичній галузі; 

  провести  всеукраїнське анкетне опитування спеціалістів фармації та 

керівників закладів та установ галузі з метою оцінки проблем державного 

управління та удосконалення засад регулювання у вітчизняній фармації за 

участю професійних ГО; 

 проаналізувати актуальні напрямки та принципи удосконалення 

кадрової політики у світовій фармацевтичній практиці та в Україні; 

 науково обґрунтувати засади суспільного регулювання з атестації 

спеціалістів аптечних закладів. 

Об’єкт дослідження – процеси державного та суспільного 

регулювання, що використовуються у світовій практиці та є пріоритетними 

для вітчизняної фармації, а також діяльність професійних ГО. 

Предмет дослідження – сучасні науково-методичні засади державного 

та суспільного регулювання вітчизняної фармації, що відповідають 

національним особливостям розвитку громадського руху та ГО. 

Методи дослідження. Методологічну цілісність дослідження 

забезпечують комплексний та системний підходи. На основі використання 

системно-аналітичного, історичного та логічного методів висвітлено рівень 

розробки даної проблеми у зарубіжній та вітчизняній літературі. Метод 

порівняльного аналізу застосовано для систематизації показників 

забезпеченості фармацевтичними кадрами в країнах ЄС, СНД та в Україні. 

Часові тренди були використані для кластеризації показників забезпеченості 

фармацевтичними кадрами у країнах ЄС та в Україні. Метод контент-аналізу 

використано для аналізу ефективності діяльності професійних ГО у фармації. 

За допомогою соціологічного методу (анкетного опитування – понад 

1200 анкет) зібрано та опрацьовано емпіричну інформацію для визначення 

основних проблем державного управління вітчизняної фармації, оцінки 

ефективності діяльності професійних ГО, обґрунтування пріоритетних 

напрямків щодо удосконалення державного та суспільного регулювання 

галузі за останні десять років (2007-2016 рр.) Методи описового 

моделювання та наукового узагальнення використовувалися для формування 
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висновків, рекомендацій та пропозицій щодо обґрунтування засад 

удосконалення державного та суспільного регулювання у фармації. 

Інформаційну та фактологічну базу дослідження становлять наукові 

праці зарубіжних та вітчизняних вчених і практиків, присвячених проблемам 

державного та суспільного регулювання фармацією, а також положення 

законодавчих та нормативно-правових актів (НПА), матеріали урядових і 

неурядових міжнародних організацій (ЄС, ВООЗ, МФФ та ін.). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у науковому 

обґрунтуванні сучасних підходів щодо удосконалення державного та 

суспільного регулювання у вітчизняній фармації на принципово нових 

засадах участі професійних ГО з урахуванням національних особливостей та 

міжнародного досвіду з розвитку громадського руху й світової 

фармацевтичної практики. 

Основними науковими результатами, що характеризують новизну та 

розкривають зміст дослідження, є наступні положення.   

Вперше:  

 проведено історіографічний аналіз розвитку громадського руху та ГО в 

Україні загалом та у фармації зокрема, визначено сім основних етапів та 

представлена їх характеристика у контексті законодавчих норм та соціально-

економічних й політичних перетворень у суспільстві, встановлено  сучасне 

домінування  ГО, які діють на національному рівні та відсутність вертикалі 

взаємозв’язків з асоціаціями, які функціонують у регіонах, що створює 

несприятливі умови для формування консолідованої думки фармацевтичної 

спільноти; 

 розроблено класифікацію фармацевтичних ГО за такими критеріями: 

громадсько-правова форма утворення та функціонування; рівень 

функціонування; вид діяльності членів ГО; рівень співпраці з міжнародними 

організаціями; приналежність капіталу (юридичні особи) та громадянство 

(фізичні особи) членів ГО; 

 запропоновано методику проведення контент-аналізу та показники для 

оцінки ефективності діяльності ГО (результативність за взаємодією з 

органами влади, активність за широтою професійних заходів, успішність 

проведення лобіювання професійних інтересів за числом прийнятих 

пропозицій), яка була апробована на прикладі найбільш впливових 

фармацевтичних асоціацій ‒ ООРММПУ й АПАУ за 2013-2015рр.; 

 проведено комплексну оцінку ключових проблем державного управління та 

регулювання у фармації й ефективності роботи професійних ГО, а також 

визначено пріоритетні напрямки реформування суспільного регулювання 

галузі на основі всеукраїнського анкетного опитування керівників та 

спеціалістів фармації у 2011-2012 рр. та 2015-2016 рр.; 

 здійснено кластеризацію показників рівня забезпечення фармацевтичними 

кадрами на 10 тис. населення з вищою освітою за 2006-2012 рр. у країнах ЄС  

та в Україні на підставі розроблених часових трендів, виділено чотири 
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кластери, зокрема до I (за найнижчим показником до 5) увійшли всього дві 

країни – Кіпр та Україна; 

 запропоновано нові організаційні засади проведення атестації 

фармацевтичних кадрів професійними ГО на основі соціального 

замовлення, а також розроблено алгоритм надання ГО соціальної 

послуги «Проведення атестації фармацевтичних працівників». 

Удосконалено: 

 науковий підхід до проведення аналізу засад фармацевтичного 

самоврядування у законодавстві країн ЄС та Україні для узагальнення та 

систематизації основних положень та проблемних питань; 

 сучасні принципи щодо формування державної політики щодо громадського 

руху та самоврядних ГО у вітчизняному законодавстві; 

 дослідження проблем кадрової політики у вітчизняній фармації,  можливих 

шляхів створення єдиного реєстру ФП у галузі та  обґрунтування структури 

бази даних  щодо обліку руху кадрів як інформаційної основи такого реєстру. 

Дістали подальшого розвитку: 

 напрями аудиту установчих документів вітчизняних ГО для проведення  

нормативно-правової експертизи з метою усунення декларативного 

характеру функціонування та наявності дублюючих функцій; 

 моніторинг цілей та завдань провідних ГО у фармацевтичній галузі з метою 

виявлення невідповідностей нормам вітчизняного законодавства, а також 

усунення протиріч між задекларованими цілями та завданнями діяльності; 

 визначення рівня забезпечення фармацевтичними кадрами в Україні та 

обґрунтування оптимального співвідношення провізорів та фармацевтів за 

останні десять років у 2006 ‒ 2016 рр. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що у 

сукупності вони складають теоретико-методологічну і науково-методичну 

основу для практичного вдосконалення й реалізації сучасних засад 

державного та суспільного управління фармацевтичною галуззю. 

За підсумками досліджень розроблено та впроваджено у практичну 

діяльність державних органів управління фармацією на загальнодержавному 

та регіональному рівнях, фармацевтичних підприємств, аптечних закладів та 

фармацевтичних асоціацій, а також в навчальний процес: 

 методичні рекомендації «Оцінка проблем державного управління 

фармацією та ефективності діяльності громадських фармацевтичних 

організацій», ухвалені Проблемною комісією «Фармація» МОЗ та НАМН 

України (протокол № 90 від 15.04.2015 р.), які знайшли застосування у 

практичній роботі Державної служби України з лікарських засобів та контролю 

за наркотиками у Миколаївській, Сумській, Житомирській, Закарпатській та 

Луганській областях (акти впровадження від 24.01.2017 р., 26.01.2017 р., 

07.02.2017 р., 8.02.2017 р., 3.04.2017 р.), громадських організацій «Харківська 

обласна асоціація фармацевтичних працівників», «Об’єднання  організацій 

роботодавців медичної та мікробіологічної промисловості України», Полтавської 

обласної громадської організації «Асоціація працівників фармацевтичної галузі» 
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та «Аптечної професійної асоціації України» (акти впровадження від 09.02.2017 

р., 21.02.2017 р., 28.02.2017 р., 24.04.2017 р.), а також у навчальному процесі 

Національного медичного університету імені О.О. Богомольця, Одеського 

національного медичного університету, НФаУ, Івано-Франківського 

національного медичного університету та Тернопільського державного 

медичного університету імені І.Я. Горбачевського (акти впровадження від 

20.03.2017 р., 23.03.2017 р., 29.03.2017 р., 20.04.2017 р., 24.04.2017 р.). 

 методичні рекомендації «Організація проведення аналізу ефективності 

діяльності професійних громадських фармацевтичних організацій України», 

ухвалені ПК «Фармація» МОЗ та НАМН України (протокол № 101 від 18 

січня 2017 р.) знайшли застосування у практичній роботі Державної служби 

України з лікарських засобів та контролю за наркотиками у Миколаївській, 

Сумській, Житомирській Закарпатській та Луганській областях (акти 

впровадження від 24.01.2017 р., 26.01.2017 р., 07.02.2017 р., 08.02.2017 р., 

3.04.2017 р.), громадських організацій: «Харківська обласна асоціація 

фармацевтичних працівників», «Об’єднання організацій роботодавців медичної 

та мікробіологічної промисловості України», Полтавської обласної громадської 

організації «Асоціація працівників фармацевтичної галузі» та «Аптечної 

професійної асоціації України» (акти впровадження від 09.02.2017 р., 21.02.2017 

р., 28.02.2017 р., 24.04.2017 р.), а також у навчальному процесі Національного 

медичного університету імені О.О. Богомольця, Одеського національного 

медичного університету, НФаУ, Івано-Франківського національного 

медичного університету та Тернопільського державного медичного 

університету імені І.Я. Горбачевського (акти впровадження від 20.03.2017р., 

23.03.2017р., 29.03.2017р., 20.04.2017 р., 24.04.2017 р.).  

Всього одержано 28 актів впровадження. 

Також одержані результати досліджень були включені до навчального 

посібника для студентів вищих навчальних закладів «Практикум з 

державного управління та регулювання у фармацевтичній галузі».   

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною 

науковою працею, містить одержані особисто автором нові результати за 

напрямком організації фармацевтичної справи, що у сукупності розв’язують 

важливе наукове завдання реформування державного та суспільного 

регулювання фармацією на принципово нових засадах організаційних та 

соціальних перетворень з проведення атестації ФП.  

Персональний внесок дисертанта в опублікованих наукових працях зі 

співавторами (Хоменком В.М., Немченко А.С., Чернухою В.М., Назаркіною 

В.М., Ярмолою І.К.) вказується за текстом дисертації, а також в авторефераті 

у списку фахових видань. 

Співавторами наукових праць дисертанта захищені такі дисертації: 

Немченко А.С. «Основні напрямки вдосконалення ціноутворення і 

організаційно-економічної діяльності торговельно-виробничих структур 

фармацевтичного ринку», Харків, 1992; Чернуха В.М. «Вдосконалення 

ціноутворення на лікарські засоби, що виготовлюються аптеками 
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індивідуально та в умовах малих фармацевтичних підприємств», Харків, 

1996; Назаркіна В.М. «Наукове обгрунтування аспектів управління 

соціально-трудовими відносинами у фармацевтичній галузі», Київ, 2003; 

Ярмола І.К. «Удосконалення сучасних організаційних засад державного 

управління фармацією в Україні», Київ, 2008. 

Постановка мети, завдань, обговорення результатів проведені разом з 

науковим керівником. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та науково-

методичні положення роботи доповідались та обговорювались на 

міжнародних, національних, всеукраїнських наукових та науково-практичних 

конгресах, з’їздах, конференціях, наукових симпозіумах: II Всеукраїнській 

науково-освітній internet конференції «Формування Національної лікарської 

політики за умов впровадження медичного страхування: питання освіти, 

теорії та практики» (м. Харків, 2012); Національному конгресі «Клінічна 

фармація: 20 років в Україні» (м. Харків, 2013); Міжнародній науково-

практичній internet-конференції «Менеджмент та маркетинг у складі сучасної 

економіки, науки, освіти, практики» (м. Харків, 2013); Всеукраїнській 

науково-практичній інтернет-конференції за участю міжнародних 

спеціалістів «Соціальна фармація в Україні: стан, проблеми і перспективи» 

(м. Харків, 2013); І Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції 

«Технологічні та біофармацевтичні аспекти створення лікарських препаратів 

різної направленості дії» (м. Харків, 2014); XI науково-практичній 

конференції за участю міжнародних спеціалістів «Слобожанські читання. 

Медичне і фармацевтичне право України: інновації, якість, безпека і 

перспективи розвитку (м. Харків, 2014); ІІІ Всеукраїнській науково-освітній 

internet-конференції «Формування національної лікарської політики за умов 

впровадження медичного страхування: питання освіти, теорії та практики» 

(м. Харків, 2015); ІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції 

«Соціальна фармація: стан, проблеми та перспективи» (м. Харків, 2015); VIII 

Національному з’їзді фармацевтів України «Фармація ХХІ століття: 

тенденції та перспективи» (м. Харків, 2016); науковому симпозіумі 

«Соціальна фармація: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2016);  

V Міжнародній науково-практичній дистанційній конференції «Менеджмент 

та маркетинг у складі сучасної економіки, науки, освіти, практики» 

(м. Харків, 2017); V науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Актуальні проблеми розвитку галузевої економіки та логістики» (м. Харків, 

2017); III Міжнародній науково-практичній конференції «Соціальна 

фармація: стан, проблеми та перспективи» (м. Харків, 2017). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані у 28 

роботах, зокрема статті у наукових фахових виданнях – 6, у т.ч. 1 в 

зарубіжному виданні, статті в інших виданнях – 4, методичні рекомендації ‒ 

2, навчальний посібник – 1, тези доповідей – 15. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертацію викладено на 232 сторінках 

друкованого тексту. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, загальних 
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висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг основного тексту 

становить 155 сторінок. Робота проілюстрована 22 таблицями, 21 рисунком. 

Список використаної літератури (обсяг 22 сторінки) містить 160 позицій, з 

них – 26 іноземною мовою.  

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі дисертаційої роботи обґрунтовано актуальність теми 

дослідження, відображено зв’язок роботи з науковими програмами, планами і 

темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, 

розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, 

зазначено особистий внесок автора, подано відомості про впровадження та 

апробацію результатів дослідження. 

У першому розділі «Наукові основи державного та суспільного 

регулювання у фармації» за даними історичного аналізу розвитку 

громадського руху в Україні доведено, що основні етапи його становлення 

об’єктивно пов’язані з ключовими моментами соціально-економічних та 

політичних перетворень, що спостерігались у суспільстві. Було визначено сім 

основних етапів розвитку громадського руху в Україні та представлена їх 

характеристика у контексті розвитку держави та суспільства в цілому. 

Аналіз зарубіжного досвіду та вітчизняного стану охорони здоров’я та 

фармації дозволив встановити, що головним принципом (ідеєю) сучасної 

регуляторної політики в галузі є поєднання державного та суспільного 

регулювання професійної діяльності фармацевтичних організацій. Потребує 

удосконалення система регуляторних механізмів державного регулювання 

галуззю на засадах обов’язкової участі професійних асоціацій, громадських 

організацій та об’єднань. У визначенні напрямків удосконалення суспільного 

регулювання з атестації фармацевтичних працівників слід виходити з  

пріоритетів світової практики  в цій сфері. 

У другому розділі «Обгрунтування актуальності напрямків, 

загальна методика та методи дисертаційного дослідження» представлено 

загальну методику дослідження, визначено його етапи, обгрунтовано 

доцільність застосування обраних загальнонаукових та спеціальних методів 

дослідження для виконання визначених завдань. Доведено, що 

удосконалення та створення конкретних механізмів регулювання у фармації є 

важливою науковою проблемою, що потребує теоретичних й науково-

прикладних досліджень. Наразі в Україні бракує наукових праць, у яких би 

розкривалися проблеми взаємодії органів державної влади з неурядовими 

організаціями загалом та з професійними ГО у фармації зокрема. 

Третій розділ «Аналіз засад державного та суспільного регулювання 

у фармацевтичному законодавстві в країнах світу та Україні» 
присвячений аналізу вітчизняних й закордонних законодавчих та 

нормативно-правових актів (НПА) щодо принципів регулювання у фармації, 

а також обґрунтуванню напрямків розбудови держави та суспільства у 

формуванні демократичної домінанти, посиленню впливу та розвитку ГО. 
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 За даними Єдиного державного реєстру підприємств та організацій 

України, на початок 2017 р. налічувалось понад 172 тисячі громадських 

організацій та установ, серед яких домінуючі позиції належали саме ГО ‒ 44,6%. 

При цьому кількість ГО в Україні у 2017 р., порівняно з даними 2013 р.,. 

збільшилась на 8,7%.  

Особливістю розвитку громадського руху в Україні є стрімке збільшення 

довіри громадян до ГО на фоні катастрофічного зниження довіри до державних 

інституцій. За показником «балансу довіри» серед соціальних інституцій, ГО 

займають четверту позицію, поступаючись лише церкві, волонтерам та Збройним 

силам України. 

Активізацію громадського руху в Україні необхідно розглядати у контексті 

історичного та соціально-економічного розвитку країни. Нами визначено сім 

основних етапів розвитку громадського руху в Україні. Слід зазначити, що 

практика активної участі держави та ГО на паритетних засадах у регулюванні 

фармацією має глибинні історичні корені.  

Враховуючи необхідність розробки нової моделі відносин між 

державними органами та ГО та відповідної законодавчої бази, перед нами 

постало завдання систематизації досвіду функціонування вітчизняних ГО у 

фармації. Нами була розроблена  класифікація організацій за такими 

критеріями: громадсько-правова форма утворення та функціонування; рівень 

функціонування; вид діяльності членів ГО; рівень співпраці з міжнародними 

організаціями; приналежність капіталу (юридичні особи) та громадянство 

(фізичні особи) членів ГО. 

Особлива увага в аналізі нами приділялась організаціям, що 

функціонують на національному рівні та мають значний досвід у 

відстоюванні інтересів галузі за різними напрямками. Це Об’єднання 

організацій роботодавців медичної та мікробіологічної промисловості 

України (ООРММПУ) та Аптечної професійної асоціації України (АПАУ). 

Аналіз мети та основних задач функціонування вказаних організацій, а також 

результати діяльності цих організацій надалі були використанні нами у 

прикладних дослідженнях. 

Результати систематизації установчих документів різних громадських 

організації у фармації дозволили запропонувати нам перелік їх сучасних 

функцій та визначити їх зміст, які представлені на рис. 1. Це опозиційна, 

контролююча, комунікативна, захисна, законодавча, консолідуюча, кадрова 

та освітня. Умовно до першої групи функцій віднесені ті, що дозволяють 

вирішувати питання на макроекономічному рівні, а до другої такі, що 

передбачають вирішення проблем самої ГО та її членів. 

У четвертому розділі «Науково-методичні підходи до оцінки 

діяльності професійних громадських організацій у вітчизняній фармації» 
представлено результати оцінки ефективності діяльності фармацевтичних 

асоціацій на прикладі найбільш впливових громадських організацій України, 

зокрема АПАУ та ООРММПУ за 2013-2015 рр. 
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Рис. 1 Запропонований перелік та зміст основних функцій  ГО у фармації

Функції ГО у фармації 

Перша група ‒ спрямовані на ефективну взаємодію з 

інституціями зовнішнього середовища (держава, міжнародні 

організації, спілки споживачів,освітні заклади тощо) 

Друга група ‒ спрямовані на вирішення 

питань внутрішнього розвитку 

громадського руху у фармації 

Розробка та впровадження заходів щодо запобігання надмірної централізації та посилення впливу влади з метою розвитку 

громадського руху у фармації 
1. Опозиційна 

2.Контролююча 

4.Захисна 

3.Комунікативна 

5.Законодавча 

6. Консолідуюча 

7.Кадрова 

8.Виховна 

Здійснення громадського, професійного контролю дільністю державних установ з метою зниження впливу бюрократичного апарату у професійній та 

суспільній діяльності. Розробка та впровадження ефективних моделей взаємовідносин між державними органами та ГО, а також впливу на державну 

політику в ОЗ й фармацевтичному забезпеченні населення та розвиток громадського суспільства в цілому. Контроль за виконанням рішень й угод з 

державними установами, органами та переговорів з ними. Участь у процесах ліцензування аптечних закладів. 

Інформаційне забезпечення та розширення масштабів спілкування, підвищення ефективності реалізації громадської думки, підтримка 

взаємозв’язків з міжнародними ГО у фармації. 

Максимальне задоволення та захист інтересів й потреб членів ГО опосередковано через формування заяв, пропозицій й рекомендацій 

до державних органів, міжнародних організацій, тощо. 

Участь у розробці, обговоренні, фаховій експертизі НПА, що стосуються регулювання фармацевтичної діяльності 

Формування консолідованої думки професійної спільноти за переліком проблемних питань. Поглиблення процесів об’єднання 

професійної спільноти на демократичних засадах у суспільстві. 

Участь у підготовці, перепідготовці та атестації фармацевтичних кадрів. Формування професійно орієнтованої кадрової політики у 

фармацевтичній галузі країни. 

Формування політичної, управлінської, гідної моральної, правової культури та поважного ставлення до професії «провізора» та 

«фармацевта». Здійснення заходів з виховання та підтримки національної та професійної самосвідомості, відповідальності за справу, 

ініціативності, творчого підходу, тощо. Впровадження моделі «свідомої трудової дисципліни». 

9
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Виходячи з цілей та завдань, що постають перед професійними 

громадськими організаціями у фармації, запропоновано оцінку ефективності 

їх діяльності за показниками результативності, перш за все, взаємодії з 

органами державної влади, активності за широтою професійних заходів, а 

також успішності проведення лобіювання професійних інтересів за кількістю 

прийнятих пропозицій ГО органами державної влади.  

Нами була запропонована методика проведення контент-аналізу, яка 

складається з наступних етапів:  

I. Систематизація інформації щодо звернень громадських 

організацій до органів державної влади та відповідей на них. 

II. Розробка стандартного шаблону таблиці з метою внесення даних 

для подальшого їх аналізу. 

III. Уточнення шаблону таблиць для проведення аналізу відповідей 

до стандартних таблиць (наприклад, при зміні назв, створенні нових 

державних органів та громадських організацій тощо).  

IV. Внесення даних до уточнених таблиць. 

V. Контроль правильності заповнення таблиць. 

VI. Проведення контент-аналізу з використанням формату EXEL.  

VII. Узагальнення даних та визначення показників ефективності 

діяльності фармацевтичних асоціацій (активність, взаємодія з органами 

влади, лобіювання професійних інтересів тощо) та їх візуалізація (побудова 

таблиць, графіків). 

VIII. Інтерпретація результатів аналізу діяльності фармацевтичної 

асоціації та формування висновків.  

На підставі використання запропонованої методики, нами було 

проведено порівняння активності ООРММПУ й АПАУ за динамікою їх 

звернень до органів державного управління за 2013-2015 рр. (рис. 2). 

Результати аналізу свідчать, що більшість звернень двох громадських 

організацій за досліджуваний період були спрямовані на питання 

законодавчого характеру. 

Згідно завдань нами проаналізовано результативність діяльності АПАУ 

та ООРММПУ за своєчасністю та характером відповідей органів державної 

влади на запити за досліджуваний період. Як свідчать отримані дані за 

термінами відповідей з 2013 по 2015 рр., їх вчасність відповідно до 

законодавства хоч й незначна, але збільшується в АПАУ, а в ООРММПУ 

навпаки – зменшується. Аналогічна тенденція спостерігається й за 

невчасними відповідями. Натомість, кількість запитів, на які не відповіли 

державні органи влади, зменшується. Як свідчать отримані дані, за 

характером можна зробити висновок, що з 2013 по 2015 рр. найбільшу частку 

займають позитивні відповіді. Відсоток частково позитивних відповідей за 

цей же період зменшується для обох громадських організацій. Натомість, 

зростає частка формальних відповідей.  
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Рис. 2 Порівняльна активність ООРММПУ й АПАУ за 2013-2015 рр. 

 

Нами була проведена оцінка успішності лобіювання АПАУ та 

ООРММПУ за кількістю прийнятих пропозицій у НПА, результати якої 

наведені у табл. 1.  Слід зазначити, що розподіл кількості прийнятих 

пропозицій нерівномірний за роками, а взагалі протягом 2013-2015 рр. було 

прийнято 51 пропозицію та 43 – відповідно до зазначених ГО. Натомість у 

відсотковому відношенні вони становлять 73,9 та 81,1 відповідно. 

Отже, ефективність взаємодії АПАУ та ООРММПУ з органами 

державної влади перебувала на задовільному рівні, що вимагає подальшого 

аналізу причин й проведення заходів щодо її поліпшення. 

 

Таблиця 1 

Оцінка успішності лобіювання АПАУ та ООРММПУ за кількістю прийнятих 

пропозицій до нормативних актів 

Роки АПАУ ООРММПУ 

К-ть звернень % К-ть звернень % 

Направ- 

лено (Н) 

Прийня-

то (П) 

П/Н Направ- 

лено (Н) 

Прийня-

то (П) 

П/Н 

2013 6 6 100,0 13 12 92,3 

2014 12 7 58,3 28 21 75,0 

2015 35 30 85,7 28 18 64,3 

Всього 53 43 81,1 69 51 73,9 

 

У п’ятому розділі «Наукове обґрунтування пріоритетних напрямків 

удосконалення державного та суспільного регулювання у вітчизняній 

фармації» наведені результати всеукраїнського анкетного опитування 

спеціалістів фармації та керівників, проведеного Донецьким національним 

медичним університетом спільно з НФаУ у 2011-2012 рр. (I) та у 2015-2016 
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рр. (II) з метою оцінки їх ставлення до ключових проблем державного 

управління й регулювання у фармації та ефективності роботи професійних 

ГО, а також визначення  пріоритетних напрямків реформування суспільного 

регулювання. В анкетному опитуванні брали участь: 56 та 50  керівників, а 

також 621 й 539 фахівців фармації з 21 та 19  регіонів України відповідно до 

I та II дослідження. Серед спеціалістів фармації майже половина 

респондентів (47,67%) мають стаж роботи у фармації понад 21 рік. Серед 

керівників найбільшу частку становлять респонденти зі стажем від 21 до 25 

років (37,50%). 

 Для оцінки узгодженості відповідей усіх груп респондентів за 

питаннями анкети нами були проведені розрахунки коефіцієнтів кореляції 

(узгодженості) Кендала (𝜏-коефіцієнт) за допомогою програми Statistica 8. 

Розраховані значення коефіцієнтів кореляції свідчать про узгодженість 

оцінок (відповідей) кожної з груп опитуваних. 

Розробка сучасних принципів державного та суспільного регулювання 

у вітчизняній фармації вимагає комплексного підходу. У зв’язку з цим нами 

пропонувалося респондентам дати відповіді на запитання щодо характеру 

здійснення ефективних трансформацій з урахуванням ринкових та 

соціальних складових. Поєднання державного регулювання та соціальних й 

ринкових змін віднесено фахівцями до найбільш пріоритетних. На це вказали 

більшість керівників – 56 та 35,71%% у I й II дослідженнях, тоді як 

спеціалісти відвели йому друге та третє місця – 30,92 й 23,01 %% відповідно. 

На друге місце керівники й спеціалісти у дослідженні 2015-2016 рр. 

поставили пріоритет щодо посилення впливу асоціацій на процеси 

регулювання галузі. 

Також було проведено опитування респондентів щодо необхідності 

залучення громадських організацій до участі у формуванні регуляторної 

політики фармацевтичної галузі. Більшість респондентів, як керівники, так й 

спеціалісти, вказали на необхідність залучення ГО до участі у регулюванні 

фармацевтичною галуззю, але тільки за певними напрямками регулювання – 

73,21 й 82%% та 43,48 і 73,1%% у I та II дослідженнях відповідно. При 

такому співвідношенні відповідей очевидним є те, що у залученні ГО до 

участі у регулюванні галуззю у певних напрямках більше зацікавлені 

керівники. На однозначну необхідність залучення фармацевтичної 

громадськості до участі у регулюванні, навпаки, вказало більше спеціалістів 

фармації – 22,54 й 21%%, ніж керівників – 17,86 і 20%%. 

Найвищі оцінки щодо напрямків в активізації участі фармацевтичних 

асоціацій в управлінні та регулюванні галуззю (рис. 3) було надано 

можливості представляти фахові інтереси ГО в управлінні галуззю, перш за 

все, керівниками 82,14 й 80%%, а також спеціалістами 73,1% (II), хоча у  

I дослідженні це було друге місце – 62,01%. Дуже важливими для розвитку 

галузі є високі оцінки фахівців такого напрямку, як підвищення ефективності 

кадрової політики: друге місце надано керівниками 64,41 й 70%%  та 

спеціалістами 69,02% (II). 
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Рис. 3 Оцінки фахівців щодо основних напрямків в активізації участі 

фармацевтичних асоціацій в управлінні та регулюванні галуззю 
 

Нами було визначено, які функції державного регулювання, на погляд 

респондентів, доцільно передати фармацевтичним ГО. Результати 

опитування з цього важливого питання наведені на рис. 4.  

 

Рис. 4 Розподіл відповідей респондентів щодо функцій державного 
регулювання, які доцільно передати фармацевтичним 
асоціаціям   

Одержані за двома дослідженнями дані вказують, що 64,29 і 76%% 

керівників та 60,71 й 71,06%% спеціалістів (перше місце) вважають 
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можливою повну передачу професійним ГО функції атестації 

фармацевтичних кадрів. Більш ніж 35% керівників та 40% спеціалістів 

фармації вважають можливою передачу фармацевтичним асоціаціям функцій 

ліцензування діяльності, пов’язаної з роздрібною реалізацією ліків, відносно 

акредитації установ, закладів і підприємств галузі – більш ніж 17% 

керівників та 46% спеціалістів. 

Для порівняння – за результатами дослідження Хоменко В.М. – у  

2007 р. тільки 34,6% фахівців віддавали перевагу перерозподілу функцій та 

повноважень між органами влади й професійними ГО, тобто за останні 

десять років спостерігається закономірна тенденція необхідності передачі 

ряду функцій регулювання, перш за все, атестації ФП, фармацевтичним 

асоціаціям. 

Також нами була досліджена думка керівників та спеціалістів щодо 

ефективності їх роботи з всеукраїнськими (найактивнішими) та 

регіональними (обласними) професійними ГО. Найбільш високі значення 

були надані оцінці роботи асоціацій як ефективної, але з окремими 

проблемами, однак ситуація у II дослідженні 2015-2016 рр. суттєво змінилась 

у порівнянні з I – 2011-2012 рр. Якщо у I дослідженні усіма респондентами 

найбільш високо була оцінена робота АПАУ, то в II – оцінки суттєво 

знизились (більш ніж на 40%), що пояснюється зниженням активності. 

Оцінки роботи АПАУ та ООРММПУ залишились стабільно високими (55-

66,00%%) у всіх респондентів у I та II дослідженні. Позитивна тенденція 

спостерігається відносно значного зростання оцінок роботи цих ГО, особливо 

керівниками. 

Відповідно до завдань дослідження, нами був проведений аналіз 

динаміки показників забезпеченості фармацевтичними кадрами в країнах за 

2006-2012 рр., результати якого свідчать про відсутність стабільної тенденції 

зростання цих показників як у країнах ЄС, так й СНД. Слід зазначити, що у 

більшості країн ЄС (19 з досліджуваних країн) спостерігається позитивна 

тенденція зростання, хоча показники приросту значно варіюють: в Італії  

(+ 68,80%), а у Бельгії (+0,26%). В цілому по країнах ЄС приріст зростання 

рівня забезпеченості фармацевтичними кадрами за період 2006-2012 рр. 

(+10,15%) практично у 3 рази вищий, ніж  показник приросту у країнах СНД 

(+3,64%). В Україні, за останніми (2006 р.) офіційними даними ВООЗ, рівень 

забезпеченості фармацевтичними кадрами складає 4,7 на 10 тис. населення. 

Однак, у 2016 р. з’явились дані МФФ щодо забезпеченості кадрами в Україні 

на рівні 9,0, які в умовах відсутності обліку руху кадрів та офіційного 

реєстру ФП викликають сумніви та потребують подальшого дослідження.  

Виходячи з євроінтеграційних прагнень України, важливим є 

проведення аналізу рівня забезпечення фармацевтичними кадрами по 

відношенню до країн ЄС, що визнані у світовій практиці як соціальний 

стандарт. Визначення часових трендів рівня забезпечення фармацевтичними 

кадрами з вищою освітою за 2006-2012 рр. у країнах ЄС (18) та в Україні 

дозволило нам провести кластеризацію. 
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В результаті аналізу було виділено чотири кластери за рівнем 

досліджуваного показника забезпечення кадрами на 10 тис. населення. Також 

було встановлено наступний розподіл за кластерами: до I увійшли всього  

2 країни – Кіпр та Україна протягом 2006-2012 рр.; до II – 14 країн (2006) та 

10 (2012); III ‒ 2 (2006) та 6 (2012); IV ‒ тільки Мальта за увесь період. Таким 

чином, проведений нами аналіз показав, що більшість країн ЄС (77,8%) 

знаходились у II кластері (від 5 до 10), однак спостерігається тенденція 

«переходу» країн до III кластеру з більшим рівнем показника (від 10 до 15). 

Для України, фармацевтичної держави, однієї з найбільших країн 

Європи, знаходження у I кластері (до 5) разом з Кіпром – невеличкою 

острівною державою, може пояснюватися лише кризовим станом внаслідок 

воєнних дій на Сході країни. В Україні склалась неоднозначна ситуація з 

фармацевтичними кадрами, яка є результатом відсутності системи обліку їх 

руху та ефективної кадрової політики, на відміну від медичних та 

фармацевтичних працівників системи охорони здоров’я, їх облік 

здійснюється Державним підприємством «Реєстр медичних та 

фармацевтичних працівників» МОЗ України. Нами були зроблені розрахунки 

середньорічного темпу приросту за 2012-2016 рр. провізорського та 

фармацевтичного персоналу (без анексованих територій України), який 

дозволяє стверджувати про досить низький рівень цього показника – 0,7%.  

Результати аналізу показали, якщо співвідношення провізорів й фармацевтів 

згідно статистичних даних у 2006 р. становило 2:1, то у 2016 р. – 1: 0,94.  

Наразі деякі фармацевтичні організації, зокрема Фармацевтична палата 

України, роблять спроби щодо створення локальних реєстрів ФП. 

Враховуючи усі протиріччя, що склались в галузі щодо вирішення даної 

проблеми, найбільш перспективним, на наш погляд, є створення єдиного 

Національного  реєстру обліку фармацевтичних кадрів усіма зацікавленими 

організаціями. Інформаційною основою такого реєстру може стати 

запропонована нами структура бази даних щодо обліку руху фармацевтичних 

кадрів. Її впровадження дозволить підвищити ефективність кадрової 

політики у галузі. 

Держлікслужба України, як урядовий орган управління галуззю, 

повинен активно співробітничати з проблемних питань з ГО. Саме вони 

могли б брати участь у державному соціальному замовленні МОЗ України 

cтосовно реалізації пріоритетних завдань розвитку фармації, наприклад, 

проведення атестації фармацевтичних кадрів спільно з вищими навчальними 

закладами, що здійснюють їх підготовку та підвищення кваліфікації ФП.  

Враховуючи це, нами був розроблений алгоритм надання ГО соціальної 

послуги «Проведення атестації фармацевтичних працівників (ФП)», який 

представлений на рис. 5. Однак, для цього потрібне прийняття відповідних 

НПА. Одним з можливих варіантів передачі повноважень щодо атестації ФП 

фармацевтичним асоціаціям, ми впевнені, може стати правове оформлення 

соціального замовлення між Держлікслужбою та ГО на проведення атестації 

ФП на основі цивільно-правових договорів.  
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Рис. 5 Запропонований алгоритм надання професійними ГО соціальної послуги «Проведення атестації 

фармацевтичних працівників» 

1. Правове оформлення соціального замовлення між Держлікслужбою України та ГО на проведення атестації ФП 

2. Розробка та затвердження нового Положення про Атестаційну комісію (на засадах соціального замовлення) 

3. Формування Атестаційної комісії за співучасті державних службовців Держлікслужби України та провідних вчених ВНЗ 

4. Прийом заявок та кваліфікаційних документів від ФП 

5. Проведення кваліфікаційної експертизи членами Атестаційної комісії 

5а). Експертна оцінка Звіту ФП про професійну 

діяльність 

5б). Комп’ютерне 

тестування 

5в). Публічна співбесіда 

з ФП 

6. Підготовка рішення та наказу про присвоєння заявнику (ФП) кваліфікаційної категорії 

7. Оприлюднення рішення та наказу Атестаційної комісії про присвоєння кваліфікаційної категорії ФП 

8.  Формування бази даних щодо присвоєння кваліфікаційної категорії ФП 

9. Імпортування даних про присвоєння кваліфікаційної категорії ФП до реєстру обліку руху ФП 

1
6
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ВИСНОВКИ 

1. Запропоноване нове вирішення важливого для вітчизняної фармації 

науково-практичного завдання щодо вдосконалення організаційних засад 

державного та суспільного регулювання у фармацевтичному секторі 

охорони здоров’я, метою яких є підвищення ефективності діяльності 

професійних ГО на основі запропонованих нами методичних 

рекомендацій.  

2. Розроблено історіографію розвитку громадського руху та ГО в Україні 

взагалі та фармації зокрема, виділено сім основних етапів. Доведено, що 

громадський рух у вітчизняній фармації з 2014 р. набув принципово 

нового змісту та форм взаємодії з державними органами. Встановлено 

суттєве домінування ГО, що діють на національному рівні та відсутність 

чітко побудованої вертикалі з асоціаціями, що функціонують у регіонах. 

За умов відсутності державної політики щодо розвитку громадського 

руху у фармації це створює вкрай несприятливі умови для формування 

консолідованої думки  фармацевтичної спільноти. 

3. Проведено класифікацію фармацевтичних ГО за такими критеріями: 

громадсько-правова форма утворення та функціонування; рівень 

функціонування; вид діяльності членів ГО; рівень співпраці з 

міжнародними організаціями; приналежність капіталу (юридичні особи) 

та громадянство (фізичні особи) членів ГО. Аналіз установчих 

документів професійних ГО дозволив виділити основні функції в їх 

діяльності: законодавча, контролююча, комунікативна, захисна, 

опозиційна, кадрова та ін., які часто є декларативними, що вимагає 

проведення попереднього внутрішнього аудиту та зовнішньої 

нормативно-правової експертизи. 

4. Розроблено методику проведення контент-аналізу для оцінки 

ефективності діяльності ГО, яка апробована на прикладі найбільш 

впливових фармацевтичних асоціацій ‒ ООРММПУ і АПАУ за 2013-

2015 рр. Було встановлено досить високий сумарний відсоток звернень 

ООРММП, на які не були отримані відповіді 22,7; 21,7 та 19,4 %, а також 

в АПАУ ‒ 12,5; 35,8 і 7,7 %, за період, що досліджувався. Аналіз 

динаміки звернень до органів влади свідчить, що більшість звернень 

обох ГО була спрямована на питання законодавчого характеру.  

5. Запропоновано оцінку ефективності діяльності ГО проводити за 

показниками результативності, перш за все, показником взаємодії з 

органами державної влади, активності за широтою професійних заходів, 

а також успішності проведення лобіювання професійних інтересів за 

числом прийнятих пропозицій ГО органами державної влади. Доведено, 

що ефективність взаємодії ООРММПУ й органів державної влади 

перебувала на низькому рівні відносно АПАУ, то аналогічні показники 

ефективності знаходяться на задовільному рівні, що для обох ГО вимагає 

подальшого аналізу причин і вжиття заходів щодо їх поліпшення. 
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6. Проведено всеукраїнське анкетне опитування керівників та спеціалістів 

фармації у 2011-2012 рр. (I) та 2015-2016 рр. (II). Встановлено, що 

найбільшою проблемою державного управління та регулювання у 

фармації є недосконалість законодавчої та нормативно-правової бази. На 

це вказали більшість як керівників 82,14 і 74%%, так й 69,73 й 64,91% 

спеціалістів в обох дослідженнях. Найбільш ефективними засобами 

регулювання респонденти вважають економічні (більше 71% спеціалістів 

фармації та 80% керівників відповідно). Слід зазначити, що за останні 

десять років пріоритети суттєво змінились, у дослідженні 2007р. більше 

80,0% опитаних (перше місце) віддавали перевагу правовому 

регулюванню.  

7. Встановлено, що більшість респондентів, як керівників, так й 

спеціалістів – 73,21й 82%% та 43,48 і 73,1%% відповідно, вказали  на 

необхідність залучення ГО до участі в управлінні та регулюванні 

галуззю, але тільки у певних напрямках. На формальне відношення до 

думки професійних асоціацій  вказали 26,79 і 26%% керівників та 35,59 й 

33,95%% спеціалістів в обох дослідженнях, при цьому слід зазначити 

позитивну тенденцію за десятирічний період ‒ число респондентів, які 

вибрали цю відповідь зменшилась.  

8. Доведено, що більше 60% керівників та спеціалістів вважають можливою 

повну передачу ГО функції атестації фармацевтичних кадрів. Понад 35% 

фахівців фармації вважають можливою передачу громадським 

організаціям й таких функцій, як ліцензування діяльності, пов’язаної з 

роздрібною реалізацією ліків, а також акредитація установ, закладів і 

підприємств фармацевтичної галузі (більш ніж 17%). 

9. Виявлено, що спільною рисою розвитку кадрового потенціалу 

фармацевтичної галузі у країнах ЄС, Україні та СНД є наявність 

широкого діапазону коливань показників забезпечення 

фармацевтичними кадрами. Так, у країнах ЄС зазначені показники за 

досліджуваною вибіркою відрізнялись між собою в 11, а серед країн 

СНД у 41 раз. Проведена кластеризація за показником забезпечення 

фармацевтичними кадрами з вищою освітою в країнах ЄС (18) та Україні 

на основі часових трендів за 2006-2012 рр. Було виділено чотири 

кластери та встановлено наступний розподіл: до I увійшли усього 2 

країни – Кіпр та Україна (до 5), більшість країн (77,8%) знаходились у II 

кластері (від 5 до 10), однак спостерігається тенденція «переходу» країн 

до III кластеру (від 10 до 15), до IV кластеру увійшла тільки Мальта (від 

20 до 25). 

10. Визначено, що до найбільш важливих проблем кадрової політики у 

вітчизняній фармації слід віднести відсутність єдиного реєстру 

фармацевтичних працівників, а також значний рівень плинності кадрів у 

галузі (більше 20%). Запропоновані можливі шляхи створення єдиного 

реєстру фармацевтичних працівників у галузі, а також структуру бази 

даних щодо обліку руху кадрів як інформаційної основи такого реєстру. 
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Визначено співвідношення провізорів та фармацевтів в Україні за 

останні десять років: у 2006 р. ‒ 2:1; у 2009 р. – 1:0,98; у 2012 р. – 1:1; у 

2016 р. – 1: 0,94. 

11. Обгрунтовано доцільність співпраці фармацевтичних ГО з органами 

влади вибудовувати на засадах державного соціального замовлення. 

Запропоновано передати проведення атестації фармацевтичних кадрів 

ГО за участю Держлікслужби та вищих навчальних закладів, що 

здійснюють їх підготовку та підвищення кваліфікації на основі цивільно-

правових договорів щодо соціального замовлення. Розроблено алгоритм 

надання ГО соціальної послуги «Проведення атестації ФП». 

12. Результати проведених досліджень й запропоновані наукові підходи 

щодо удосконалення засад державного та суспільного регулювання у 

фармацевтичній галузі України впроваджено у практичну діяльність 

органів державної влади, професійних ГО та навчальний процес у 

вигляді методичних рекомендацій, які ухвалені ПК «Фармація» МОЗ та 

АМН України, затверджені МОЗ України. 
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АНОТАЦІЯ 

Сушарина І. В. [Науково-методичні засади удосконалення державного та 

суспільного регулювання у фармацевтичній галузі]. – На правах 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата фармацевтичних 

наук за спеціальністю 15.00.01 – технологія ліків, організація фармацевтичної 
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справи та судова фармація. – Національний фармацевтичний університет, 

Харків, 2018. 

Дисертація присвячена науково-методичному обґрунтуванню підходів 

щодо удосконалення державного та суспільного регулювання у вітчизяній 

 

  Вперше науково обґрунтовані сучасні підходи щодо удосконалення 

державного та суспільного регулювання у вітчизняній фармації на нових 

засадах участі професійних громадських організацій з урахуванням 

національних особливостей та міжнародного досвіду з розвитку 

громадського руху й фармацевтичної практики, а також на їх основі розробці 

науково-методичних рекомендацій. 

Запропоновані науково-методичні рекомендації щодо удосконалення 

державного та суспільного регулювання у фармацевтичній галузі знайшли 

практичне використання у роботі вітчизняних органів державної влади і 

громадських організацій, а також впроваджені у навчальний процес вищих 

навчальних закладів країни.  

Ключові слова: фармацевтична галузь, державне та суспільне 

регулювання, громадські організації, фармацевтичні асоціації, фармацевтичні 

кадри, атестація фармацевтичних працівників. 

 

АННОТАЦИЯ 

Сушарина И. В. [Научно-методические принципы усовершенствования 

государственного и общественного регулирования в фармацевтической 

отрасли]. – На правах рукописи. 

 Диссертация на соискание ученой степени кандидата 

фармацевтических наук по специальности 15.00.01 ‒ технология лекарств, 

организация фармацевтического дела и судебная фармация. ‒ Национальный 

фармацевтический университет, Харьков, 2018. 

 Диссертация посвящена научно-методическому обоснованию 

подходов к совершенствованию государственного и общественного 

регулирования в отечественной фармации на основе мировых тенденций и 

международного опыта. 

 Впервые научно обоснованы современные подходы по 

совершенствованию государственного и общественного регулирования в 

отечественной фармации на новых принципах участия профессиональных 

общественных организаций с учетом национальных особенностей и 

международного опыта по развитию общественного движения и 

фармацевтической практики, а также на их основе разработаны и внедрены 

научно-методические рекомендации. 

 Предложенные научно-методические рекомендации по 

совершенствованию государственного и общественного регулирования в 

фармацевтической отрасли нашли практическое применение в работе 

отечественных органов государственной власти и общественных 



25 
 

 

организаций, а также внедрены в учебный процесс высших учебных 

заведений страны. 

 Ключевые слова: фармацевтическая отрасль, государственное и 

общественное регулирование, общественные организации, фармацевтические 

ассоциации, фармацевтические кадры, аттестация фармацевтических 

работников. 

ANNOTATION 

Susharina I. V. Scientific and methodological principles of improvement of 

state and public regulation in the pharmaceutical branch. – Qualification scientific 

work with the manuscript copyright. 

The thesis for a candidate of pharmaceutical science degree in speciality 

15.00.01 « Technology of Drugs, Organization of Pharmaceutical Business and 

Forensic Pharmacy». – National University of Pharmacy, Ministry of Health of 

Ukraine, Kharkiv, 2018. 

The thesis is devoted to the scientific and methodological substantiation of 

approaches to improving state and public regulation in the domestic pharmacy on 

the basis of the world trends and international experience. 

 The analysis of the development of public movement and public 

organizations (PO) in Ukraine in general and in pharmacy in particular has been 

conducted. Seven main stages have been identified and their characteristics in the 

context of legislative norms and socio-economic and political transformations in 

society have been presented. A classification of pharmaceutical PO has been 

developed according to the following criteria: public-legal form of formation and 

functioning; level of functioning; type of activity of the PO members; level of 

cooperation with international organizations; affiliation of capital (legal entities) 

and citizenship (natural persons) of the PO members. 

 The indicators for assessment the effectiveness of the PO activities 

(effectiveness in interaction with authorities, activity by the volume of professional 

activities, the success of lobbying of professional interests by the number of 

accepted proposals) and the methodology of content analysis, which was tested on 

the example of the most influential pharmaceutical associations - Organization of 

employers of the medical industry and Association of Pharmacy’s workers of 

Ukraine in 2013-2015 have been analyzed. 

 The complex assessment of the key problems of public administration and 

regulation in pharmacy and the efficiency of work of professional PO, as well as 

the priority directions of reforming the public regulation of the branch on the basis 

of a nationwide questionnaire survey of managers and specialists of pharmacy in 

2011-2012 and 2015-2016 have been carried out; 

 The clustering of indicators of the level of provision with pharmaceutical 

workforce to 10 thousand people with higher education in 2006-2012 in the EU 

and Ukraine based on the developed time trends has been made. 

 New organizational principles for conducting of the certification of 

pharmaceutical workforce (personnel) by professional PO on the basis of social 

order have been offered. 



26 
 

 

 The novelty of the research. Modern approaches to improving state and 

public regulation in the domestic pharmacy on the basis of the new principles of 

the participation of professional PO taking into account national features and 

international experience in the development of civic movement and pharmaceutical 

practice have been scientifically substantiated.  Methodological recommendations 

on the basis the approaches have been developed and implemented. 

 Given scientific and methodological recommendations for improving of state 

and public regulation in the pharmaceutical industry have found practical use in the 

work of domestic authorities and professional PO, and were also implemented in 

the educational process of higher education institutions in the country. 

       Key words: pharmacy, state and public regulation, public organizations, 

pharmaceutical associations, pharmaceutical workforce, certification of 

pharmaceutical workers. 
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